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             23/01/2025 
 

                                                                        ΑΝΑΦΟΡΑ  

Προς: Τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας, κ. Ν. Δένδια 

Θέμα: «Αναγκαιότητα διατήρησης Στρατοδικείου – Ναυτοδικείου – Αεροδικείου Χανίων». 

 

Αξιότιμε κ. Υπουργέ,  

   Σας αποστέλλω, ως Αναφορά, επιστολή της Περιφέρειας Κρήτης, σχετικά με το 

ζήτημα της πιθανής κατάργησης του Στρατοδικείου – Ναυτοδικείου – Αεροδικείου Χανίων, 

στο πλαίσιο των διαβουλεύσεων στο ΥΠΕΘΑ, για το μέλλον της Στρατιωτικής Δικαιοσύνης 

και εν γένει τη λειτουργία των Στρατιωτικών Δικαστηρίων της χώρας.  

Είναι σαφές οτι η τυχόν κατάργηση των Στρατιωτικών Δικαστηρίων της Κρήτης θα 

επιφέρει μία σειρά από συνέπειες, όπως την εκτίναξη του κόστους των εξόδων μετακίνησης 

των διαδίκων και μαρτύρων, των οποίων η συντριπτική πλειοψηφία των κατοικούν ή 

υπηρετούν στην Κρήτη, καθώς και τη σημαντική επιβράδυνση στην απονομή της 

δικαιοσύνης, λογω δυσχέρειας στις μετακίνήσεις.  

 

Παρακαλώ για τις δικές σας ενέργειες,. 

                                                               Η  ΑΝΑΦΕΡΟΥΣΑ    ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΧΑΝΙΩΝ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ

Χανιά, 22 Ιανουαρίου 2025
Αρ. πρωτ.: 22292

Ταχ/κή Διεύθυνση   : Πλ. Ελευθερίας
731 34 Χανιά 

Τηλέφωνο             : 2821 3 40100-2                                     

Προς :1. Υπουργείο Εθνικής Άμυνας 
              υπόψη Υπουργού κ. Ν. Δένδια
            2. Υφυπουργό Εθνικής Άμυνας  

 υπόψη Υφυπουργού κ.Ι.Κεφαλογιάννη

   Κοινοποίηση:

-  Γραφείο Πρωθυπουργού
- Βουλευτές Κρήτης

ΘΕΜΑ: Αναγκαιότητα διατήρησης Στρατοδικείου – Ναυτοδικείου – Αεροδικείου Χανίων

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,
Αξιότιμε κύριε Υφυπουργέ,

Με την παρούσα επιστολή θα ήθελα να θέσω υπόψιν σας το ζήτημα της πιθανής κατάργησης του 
Στρατοδικείου – Ναυτοδικείου – Αεροδικείου Χανίων, στο πλαίσιο των διαβουλεύσεων στο ΥΠΕΘΑ 
για το μέλλον της Στρατιωτικής Δικαιοσύνης και εν γένει τη λειτουργία των Στρατιωτικών 
Δικαστηρίων της χώρας, καθώς και τις επιπτώσεις που θα μπορούσε να έχει μία τέτοια απόφαση.

Τα στρατιωτικά Δικαστήρια της Κρήτης είναι τα μόνα περιφερειακά δικαστήρια αποκομμένα από 
τον κεντρικό κορμό της χώρας, ιδιαίτερα λόγω της αποκλειστικής εξάρτησης στον τομέα των 
μετακινήσεων,  από τα μέσα μαζικής μεταφοράς (πλοίο – αεροπλάνο). Παράλληλα, οι 
ιδιαιτερότητες των ποινικών υποθέσεων που εμπίπτουν στην αρμοδιότητά τους ακολουθούν την 
ιδιαίτερη φύση των Στρατιωτικών Μονάδων και Υπηρεσιών που εδρεύουν στο νησί. Ενδεικτικά 
αναφέρονται παρακάτω οι στρατιωτικές μονάδες και υπηρεσίες της νήσου Κρήτης, το προσωπικό 
των οποίων υπάγεται στα Στρατιωτικά Δικαστήρια της Κρήτης ως εξής:

α. Στο Στρατοδικείο Χανίων: η 5η Αερομεταφερόμενη Ταξιαρχία (5η Α/Μ ΤΑΞ «V Μεραρχία 
Κρητών»), η 1η Μοίρα Καταδρομών (1η ΜΚ/Δ) στο Μάλεμε Χανίων, το Πεδίο Βολής Κρήτης (ΠΒΚ), 
η Σχολή Εφέδρων Αξκών Πεζικού (ΣΕΑΠ) στο Ηράκλειο, τα τέσσερα (4) Αερομεταφερόμενα Τάγματα 
Πεζικού της 5ης A/M TAΞ σε Ρέθυμνο και Ηράκλειο και η 699 Προκεχωρημένη Αποθήκη 
Πυρομαχικών (699 ΠΑΠ) στο Τυμπάκι Ηρακλείου.

β. Στο Ναυτοδικείο Χανίων οι παρακάτω Μονάδες του Πολεμικού Ναυτικού: Ο 
Ναυπηγοεπισκευαστικός Ναύσταθμος Κρήτης (ΝΚ) και οι υπαγόμενες σε αυτόν Διευθύνσεις με 
πολυάριθμο προσωπικό: Διεύθυνση Τεχνικού (Δ/Τ), Διεύθυνση Ναυτικών Όπλων (ΔΝΟ), 
Διεύθυνση Ελέγχου Μετρήσεων (FORACS), Διεύθυνση Καυσίμων (Δ/Κ).  Επιπλέον, το Κέντρο 
Εκπαίδευσης Ναυτικής Αποτροπής (ΚΕΝΑΠ), το Ναυτικό Νοσοκομείο Κρήτης (ΝΝΚ), ο Ναυτικός 



Σταθμός Κρήτης (ΝΑΣΚΡΗ) και η Πολεμική Ναυτική Βάση Κυριαμαδίου (ΠΝΒΚ). Επίσης οι παρακάτω 
υπηρεσίες του Λιμενικού Σώματος: Τα Κεντρικά Λιμεναρχεία των τεσσάρων Νομών Κρήτης, με τους 
κατά τόπους Λιμενικούς Σταθμούς, η Ακαδημία Εμπορικού Ναυτικού Κρήτης (ΑΕΝ) και η 7η 
Περιφερειακή Διοίκηση Λιμενικού Σώματος (7η ΠΔΛΣ – ΕΛ.ΑΚΤ).

γ. Στο Αεροδικείο Χανίων υπάγονται οι πλέον μάχιμες αναχαιτιστικές μοίρες των F-16 της 
115 Πτέρυγας Μάχης (115 ΠΜ) και της 133 Σμηναρχίας Μάχης (133 ΣΜ), το Κέντρο Αριστείας 
Ενοποιημένης Αντιαεροπορικής και Αντιπυραυλικής Άμυνας (ΚΕΑΡ), η 11η Μοίρα Κατευθυνομένων 
Βλημάτων (11η ΜΚΒ), το ΚΕΔΑ Τυμπακίου, καθώς και η 5η και η 11η ΜΣΕΠ.

Η τυχόν κατάργηση των Στρατιωτικών Δικαστηρίων της Κρήτης θα επιφέρει μία σειρά από 
συνέπειες:

α. Η υπαγωγή των τοπικών υποθέσεων σε ένα κεντρικό δικαστήριο θα εκτινάξει το κόστος 
των εξόδων  μετακίνησης των διαδίκων και  μαρτύρων, αφού η συντριπτική πλειοψηφία των 
κλητευομένων σήμερα διαδίκων και μαρτύρων κατοικούν ή υπηρετούν στην Κρήτη. Περαιτέρω 
πρέπει να συνυπολογιστεί το διοικητικό κόστος απουσίας των προσώπων αυτών από τις μονάδες 
τους. 

β. Θα υπάρξει σημαντική επιβράδυνση στην απονομή της δικαιοσύνης (δυσχέρεια 
μετακινήσεων – συχνότερες αναβολές), ενώ επιπλέον θα δημιουργηθεί ένα εμφανές θεσμικό κενό 
στον τομέα της Στρατιωτικής Δικαιοσύνης στον ιδιαίτερα σημαντικό γεωστρατηγικό χώρο που 
καλύπτει η Κρήτη, ενόψει μάλιστα και των τρεχουσών εξελίξεων στην Ανατολική Μεσόγειο.

Επιπρόσθετα, αξίζει να σημειωθεί, ότι τα Στρατιωτικά Δικαστήρια της Κρήτης, φιλοξενούνται από 
την Περιφέρεια Κρήτης (η οποία είναι Ν.Π.Δ.Δ. –Ο.Τ.Α. Β’ Βαθμού) ως καθολικής διαδόχου  της  
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Χανίων, στο κτίριο-Διοικητήριο μέγαρο ιδιοκτησίας της Περιφέρειας 
Κρήτης/Περιφερειακής Ενότητας Χανίων (και προηγουμένως της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης 
Χανίων) επί της Πλατείας Ελευθερίας αρ.1 εντός της πόλεως Χανίων, χωρίς την καταβολή ενοικίου, 
με αποτέλεσμα να ελαχιστοποιείται το κόστος λειτουργίας τους.

Για τους παραπάνω ενδεικτικά αναφερόμενους λόγους θεωρούμε ότι είναι αναγκαία η συνέχιση 
της αποστολής και του έργου των Στρατιωτικών Δικαστηρίων της Κρήτης, δεδομένου ότι η τοπική 
και καθ΄ ύλην αρμοδιότητά τους καλύπτει μεγάλο αριθμό Στρατιωτικών Μονάδων και Υπηρεσιών 
με πολυδιάστατο και πολυσήμαντο ρόλο, ιδιαίτερα υπό το πρίσμα των πρόσφατων εξελίξεων στο 
διεθνή χώρο.

Με εκτίμηση
Ο ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΧΑΝΙΩΝ

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΛΟΓΕΡΗΣ




